

LA REGION

SANTANDER

Núm. 15

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 21 de Abril de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año I

Opiniones sobre Enseñanza.

La reorganización del Consejo de Instrucción Pública, es lo esencial.

En el diario madrileño *La Acción*, hemos leído un artículo con el título que encabeza estas líneas y nos parece interesante darles noticia en extracto a nuestros lectores, por la importancia del tema.

Acertadamente nota el articulista la conveniencia de la reforma que ha separado del Ministerio de Instrucción pública, las enseñanzas de carácter técnico o de aplicación, que pasan a depender de otros departamentos ministeriales. Era preciso el acoplamiento en distintos Ministerios de los diferentes Centros, como se halla establecido en otros países. Hecha esta separación, debe acentuarse, como consecuencia inmediata, el carácter utilitario de los Centros dedicados a enseñanzas técnicas, consiguiendo que se atente en ellos la cultura especulativa y se logre una preparación inmediatamente útil. El agrupar en un mismo Ministerio estas enseñanzas tan diversas, traía como consecuencia la esterilidad en las deliberaciones del Consejo de Instrucción pública, fruto de su heterogénea constitución, contra la que se estrechaba la cultura y buena intención de muchos consejeros.

Como al dejar de pertenecer las enseñanzas especiales al Ministerio de Instrucción pública han de cesar sus representaciones en el Consejo, dado el carácter representativo que le imprimió el Sr. Silió, se impone una reforma en la constitución de ese alto Cuerpo consultivo. Y la representación no será eficaz si no lleva aneja una nota esencial: la elección.

Señala el articulista como modelo el Consejo superior de Instrucción pública de Francia, organizado por ley de 27 de febrero de 1880, sin modificación desde esa fecha, lo cual prueba su eficacia, puesto que no ha suscitado reparos, y que se compone de 55 miembros, en la forma siguiente: 9 profesores universitarios, por las facultades de Letras, Ciencias, Derecho, Medicina y Farmacia; 10 profesores de Instituto; 6 de la enseñanza primaria; 9 consejeros de elección ministerial; 4 representantes de la enseñanza libre y 17 elegidos por distintos Centros. Es de notar la diferencia entre esta organización y la del Consejo español, en que se amontonan las representaciones más diversas, sin que pueda funcionar normalmente ninguna y con una verdadera ausencia de la escuela, por lo exiguo de su representación.

Sin órganos adecuados, que inspiren confianza a la opinión y a los profesionales, todo lo que se discuta en Instrucción pública serán improvisaciones inconsistentes; de modo que si anima a todos un recto espíritu de reforma, hay que comenzar por crear esos órganos consultivos, modificando seriamente el caduco Consejo de Instrucción pública. La necesaria confianza solo se logrará dando puesto en él a las verdaderas capacidades y a los representantes técnicos de la enseñanza, que los mismos centros elegirán.

Con ese Consejo selecto, en

que tenga cada función su órgano adecuado, se acabaría el desorden de que se trabaje en materias ajenas a la competencia de cada uno, y siempre inspiraría más confianza que un Consejo en el que tengan representación las amistades o las opiniones políticas, sin la base de la competencia ni el ideal de la cultura.

Creemos, con el autor del artículo extractado, que esta cuestión merece meditar y enfocarla con acierto, ya que la reforma de la enseñanza preocupa justamente a la opinión pública, que ve en ella uno de los problemas fundamentales, de cuya solución depende el engrandecimiento de la patria.

La teusión Nipo-americana.

PARIS.—A pesar de los requerimientos del gobierno japonés, para que la opinión nipona se muestre circunspecta ante el incidente americano-japonés, el país se muestra indignado contra el acuerdo del Congreso norteamericano. Unos cincuenta estudiantes se situaron ante la Embajada norteamericana en Tokio, promoviendo violentas protestas contra los Estados Unidos.

El vizconde Shibusarón y el presidente de la Cámara de Comercio de Tokio, en unión de otros personajes, han decidido dirigir una petición a los hombres de negocios norteamericanos para que se opongan a la implantación de la ley sobre inmigración, recientemente votada por el Congreso. Próximamente celebran todas las Cámaras de Comercio japonesas un mitin de protesta contra el acuerdo yanqui.

¿Ante una nueva guerra?

PARIS.—Las energías y terminantes declaraciones de Litvinoff, comisario de los soviets rusos sobre el asunto de la Besarabia, y el hecho de haberse notado gran concentración de tropas bolcheviques en aquella frontera, ha despertado gran inquietud en Bucarest.

Las tropas rojas han cometido actos hostiles que el gobierno rumano trata de evitar. Toda la prensa de Rumania celebra la alianza franco-rumana, declarando que el país defenderá la Besarabia por la fuerza de las armas.

Complot monárquico en Grecia.

PARIS.—Ha sido descubierta un nuevo complot de carácter monárquico en Atenas. Los detenidos complicados son numerosos. Se ha declarado el estado de guerra en toda Grecia.

E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS

PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 DE 4 A 6

Teléfono 606

La fiesta nacional.

En la plaza de Madrid.

MADRID.—Esta mañana ha tenido lugar en la capilla de esta plaza, una ceremonia religiosa, diciéndose una misa en acción de gracias y como despedida, ya que el próximo año estará construida la plaza monumental.

Al acto asistieron todos los empresarios residentes en Madrid, gran cantidad de toreros y numerosos aficionados.

For la tarde.

MADRID.—No puede empezar con peores auspicios la temporada oficial toreril de este año.

En la tarde de ayer se ha inaugurado oficialmente la temporada, y se han sucedido diversas cogidas.

La plaza presentaba un hermoso aspecto, pero el mujerío no se ha tocado con la clásica mantilla española, costumbre ésta que tiende a desaparecer.

Se ha corrido ganado de Sotomayor que cumplió a excepción del primero, que salió marrajo.

A la salida del bicho, cundió el pánico en la gente, viéndose grandes precauciones.

En la suerte de varas fué herido el picador José Díaz, que resultó con lesiones en el pecho y en la espalda.

El banderillero y peón Ballesteros, fué alcanzado al poner un par, resultando con una extensa cornada en el vientre.

Dominguín estuvo incierto, muleteando con desconfianza, por lo que oyó bronca.

Propinó al marrajo tres pinchazos, despachándole de mala manera, siendo abucheado.

En su segundo estuvo valentón, dándole tres pinchazos y una estocada buena.

Las Rozas estuvo voluntarioso; pero se le acabó pronto la voluntad y sus deseos de ser agradable.

En el primero estuvo superior con la capa y rehiletos; pero mal con la muleta y el estoque.

Acabó con el bicho de un descabello.

En su segundo estuvo mediano con el capote y la muleta, terminando con una estocada baja.

Fué abroncado, Márquez pareó bien al cambio, muleteó con acierto y atizó una media superior que bastó.

Fué ovacionado. En el que cerró plaza estuvo decidido en las diferentes suertes y mató de un pinchazo y una estocada, que fueron aplaudidas.

En Carabanchel.

Se han corrido tres novillos de Zaballós y otros tres de Ildefonso Hernández, que han resultado pequeños y flacuchos.

El público protestó el ganado.

Chiquito de Bilbao tuvo una buena tarde y estuvo muy valiente con la muleta. Con el estoque estuvo decidido.

Sacristán evidenció poseer un toro efectista que ha agradado al público.

Manolé estuvo valiente en todo momento, pero muy ignorante.

HOSPITAL DE CALZADO

En Zaragoza.

Se han lidiado Miuras grandes y poderosos.

Correa Montes, mató tres de los bichos, resultando volteado y revolcado sin consecuencias.

Chaves, bien en su primero y en el quinto fué alcanzado al lancear, recibiendo una cornada en la pantorrilla izquierda.

Pasó a la enfermería, siendo la herida de pronóstico grave. Aparicio Ruiz, estuvo adornado con el capote y la muleta y superior matando.

Oyó una estruendosa ovación.

En Bilbao.

La novillada de ayer, ha estado floja de entrada.

Se corrieron novillos de Buenabarba que resultaron duros y miureños.

Sagasti estuvo hábil en su primero.

Félix Rodríguez, el Valenciano, demostró ser una esperanza en el difícil arte.

Al pasar al segundo, fué alcanzado por el bicho, recibiendo un varetazo en el muslo y una lesión en la mano, pasando a la enfermería.

Sagasti despachó a su segundo de media estocada, que bastó.

Obispo estuvo desgraciado por corresponderle los dos peores bichos de la corrida.

En el primero estuvo regular y en el segundo mal.

En Barcelona.

BARCELONA.—Toros de Miura, lidiados ayer, resultaron regulares.

Fortuna, regular de capa y de muleta y mal matando.

Nacional I, bien de muleta y superior matando.

Rosario Olmos, superior de capa y desgraciado al matar.

En Málaga.

MALAGA.—Toros de Salas, regulares.

Barajas, fué cogido por el primer toro, recibiendo una cornada profunda en un muslo.

Bejarano, fué también cogido, recibiendo una cornada grande y profunda en el pecho.

Gitanillo mató cinco toros muy valiente, pero sin arte.

En Sevilla.

SEVILLA.—Toros de Domenech, mansos.

Lalanda, Posadas, Algabero y Chicuelo, muy mal. Toda la corrida se desarrolló dentro de una pita enorme.

En Granada.

GRANADA.—Toros de Romero resultaron bravos.

Angelillo, regular toreando y matando.

Gallito de Zafra, bien. Al entrar a matar su segundo fué prendido por el pecho con rotura del tórax. Su estado es gravísimo. A las nueve de la noche se le trasladó en camilla al hotel.

Zurito, bien.

En Valladolid.

VALLADOLID.—Toros de Santos, difíciles.

Rubige, deficiente y medroso, fué cogido, resultando con una cornada y dos puntazos.

Refulgente Alvarez, mejicano, toreó tres toros superiormente.

Velasco, cumplió.

DE PASO

Gosucas de la ciudad.

Un mi amigo, ese amigo que los periodistas tenemos a mano, para todo servicio útil, me hace varias observaciones escritas (la carta la tengo ante los ojos), respecto a cosas de Santander, al que ama, en verano, con idolatría sofocadora.

Y me dice:

¿Sigue aún en el enrejado de la taquilla de la estación del Norte, una gran tela de araña que quizá tenga sus veinte años bien cumplidos?

Yo, la verdad, sintiéndolo, reconociendo que la pregunta de mi amigo es juvenil, no tengo más remedio que contestar: «Sigue» y, añado: «Con los años ha crecido, hasta canas (quizá sea polvo) tiene».

Y torna a preguntar: «¿La pinada, la magnífica pinada del Sardinero, jardín el mejor de todos los jardines, cómo está? ¿Abrieron paseos? ¿La adornaron con plantas, o sigue en abandono con raíces a flor de tierra, en las que tropezarán los niños para caer y lastimarse?»

Igual sigue, preguntan, y más; así seguirá para gusto de la golfería que allí retoza durante el verano y placer de gentualla sucia que sobre el césped merienda y lo cubre todo de residuos grasientos y papeles embarrnados.

Y mi amigo que quisiera a Santander pulcro, como un San Sebastián, torna a decir:

«Dime si los bancos, de la dicha alameda, los que están dando cara a los hoteles caros, están completos, porque al que no le faltaba un trozo, le sobraba un ciento de manchas».

Y yo, sintiéndolo mucho, y tengo que decirle: «Igual, todo sigue igual», y se lo digo con gran dolor, pero se lo digo,

También me pregunta: «Si los conductores de la carne llevan y lucen sus blusas de diablillo» y, «si las carretas dedicadas al transporte de basuras, van al descubierto, plagando de miasmas el ambiente y de suciedades los trajes».

A todo, claro, le digo que sí, que todo sigue igual y se lo digo con grave dolor de mi viscera más importante, por la razón pura y sencilla de que no puedo ni debo decir lo contrario.

Y las calles, siguen siendo, imitando a Venecia, ¡vaya humorismo! colección de sucias lagunillas si llueve? La Acera del Correo y algún rozo del Boulevard, sin acordarse de las roderas de Atarazanas y Burgos, ofenden; ¡di que las quiten!»

Por decir no queda, ahora que ya verás, amigo, ya veréis, lectores, cómo no me hacen caso.

A la altura no llegan las voces humildes; el águila desdeña al gorrión.

Y mi comunicante, sintiéndose gracioso, termina la carta con una puerilidad—que voy a decir por cuanto nadie le conoce y así nadie le insultará—que, por lo boba entra en la categoría del infantilismo.

Dice: no os riáis; dice, mira y aconseja a quien corresponda que no quite de junto al Gran Hotel del Sardinero, una báscula pública de las que por una perra gorda dan el peso «exacto».

La verdad, al leer esto esto, me sonrei, pero continué.

«Ella, con su aspecto de ataud en pie, hace más por la playa que toda la junta de amigos del Sardinero»

¿Cómo?

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2º

«Ella, la muy mentirosa trabaja por los fondistas más que ellos mismos; ella, ¡que no la toquen ni la arreglen!, usa clarines, pregona la fama, procura por San Tander (que quiso un raro) de modo loco; ella, picara hospedera que dá bonito por salmón y engrudo por arroz con leche, dice, no el peso exacto, dice más peso, mucho más peso, dos kilos más que el peso justo».

«Y la gente, exclama: ¡Qué bien me cuidan; qué hermoso es esto; he engordado dos mil gramos en poco más de dos días!»

¡Oh, Santander!»

Eso dice, eso aconseja y yo, transcribiéndolo, firmo

FERNANDO MORA.

Las misiones pedagógicas en la Provincia.

POTES.—Con gran solemnidad y numerosa concurrencia, se han celebrado en esta villa la primera parte de las misiones pedagógicas a cargo de los inspectores de 1.ª enseñanza señores Angulo y Serna. Asistió el señor delegado gubernativo y agentes de todos los pueblos.

Un homenaje.

Ayer, a la una y media de la tarde, se reunieron los Ingenieros industriales, de Santander, en el Hotel Gómez, para testimoniar su admiración a don Luis Pombo Polanco, con motivo de haber sido elevado a la Dirección de la Unión Resinera Española.

Durante la comida reinó la más franca y cordial camaradería. Al descorcharse el champagne, ofreció el banquete muy elegante y elegante don Luis María de Aldasoro, haciendo un elogio del homenajeado.

El señor Pombo agradeció en un sencillo discurso el homenaje y refirió a los reunidos varias interesantes anécdotas de su vida, que fueron muy celebradas.

El alto comisario francés en Marruecos, llega a París.

MADRID.—Ha llegado el general Launty, para tratar con el Presidente de la República, de asuntos relacionados con el protectorado marroquí.

Un congreso socialista.

BRUSELAS.—Han empezado las tareas del Congreso socialista. Al tratar del apoyo que habrá de presentarse a las escuelas se produjo un violento incidente entre walones y flamencos.

Al tratar del voto de la mujer, se acordó no conviene a los intereses del partido su concesión.

También se acordó telegrafiar a los socialistas franceses y alemanes, significándoles su adhesión y deseo de que ambas naciones lleguen a un acuerdo que restablezca la paz y la haga duradera.

COMETARIOS

El sentimiento democrático.

En España, donde el régimen de la mentira y la falsía que ha venido imperando en sus gobiernos, ha trastocado con el mayor cinismo todos los valores morales, no significa la democracia otra cosa, ni tiene otro valor para nuestros hombres liberales, que el de una fórmula para tratar con apariencias de cariñosa confianza a los conciudadanos de inferior posición social.

Si a un democrata de los de García Prieto, pongo por caso, le explicáramos el alcance y sentido moral de la palabra democracia, es posible se mostrara asombrado y hasta asustado de haber aceptado ese credo político...

Para ser democrata, se precisa sentir, en primer término, la emoción liberal, que supone la aceptación sin distinguos de la soberanía popular sobre todas las demás; en segundo lugar, poseer las condiciones de delicadeza, generosidad y desprendimiento que son precisas para sacrificar el yo cuantas veces sea necesario, antes el interés general de la colectividad.

A un ciudadano de condición humilde podrá alagarle el saludo cordial y hasta cariñoso de cualquier figura relevante; pero mucho más que esto, le alegraría adquirir el conocimiento de que el potentado saludador estará dispuesto siempre a laborar por su elevación moral y económica, procurando asegurarle, en cuanto sea posible humano, los respetos y garantías de sus derechos ciudadanos.

El saludo cordial, como la promesa alhagüeña, no suelen tener más valor para el individuo, que el de una de tantas ilusiones acariciadoras que se desvanecen tan pronto como las prosaicas circunstancias de la vida le hacen volver a la realidad.

Por eso el pueblo español, de suyo tan ingenuo, tan dócil, tan propicio a la fantasía, convencido de que la democracia en nuestro país no ha sido más que una ilusión más, tantas veces esfumada como prometida y acariciada, no cree ya en los hombres que se dicen representativos de ella, y espera con impaciencia no exenta de desconfianza, surja a la vida pública una figura en que por sus prestigios personales pueda encarnar la emoción liberal, sin detrimento del hermoso tesoro idealista que el sentimiento de democracia encierra y significa.

EPIFANIO BUJÁN.

LUIS LEGAZ PÉREZ. Dependiente de EL BOUTE DE ORO. Calzados de novedad, económicos y de resultado. —CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston). PRECIO FIJO MERCADO. Somorosiro, 1, Subida a la Catedral. SANTANDER

LA ASTURIANA PUENTE, 12. Gran Casa de Viajeros

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO

HOY, LUNES 21 DE ABRIL, DOS SECCIONES

A las seis y media y diez y cuarto

Grandioso éxito de la zarzuela en tres actos

Doña Francisquita

Último gran éxito del maestro Vives

Cosas de la ciudad.

Y ahí quedan esos.

Yo no sé si todo ello es efecto de que escaseen en Santander agentes municipales encargados de anotar las deficiencias de urbanización que en el ya amplio campo de la ciudad, sobre todo en aquellos puntos alejados del corazón de la misma, puedan presentarse. Yo no sé si es consecuencia de la falta de otros funcionarios que acudan presurosos a remediar las que aquéllos anoten. Yo no sé si los que deben verlas no se percatan de ellas ni si los que deben subsanarlas no sienten entusiasmo por hacerlas desaparecer; ni si, los que sobre los unos y los otros tienen la función suprema de cuidar y disponer, están cortos de vista y flojos de voluntad.

No sé a punto fijo a qué causas atribuir la facha desastrosa que, en muchísimos aspectos, se empuña nuestro pueblo en ofrecer al visitante. ¡Sé tan poco de tantísimas cosas! Lo único que tengo por seguro, es que me de rabia ser hijo de Santander cuando en algunas paro mientes.

De la lista de vecinos que aquí moramos —y que ella es muy larga, da testimonio la de electores mandada retirar— calculo que el tanto por ciento de los que se preocupan de estos menesteres, raya por debajo del que tienen como premio las obligaciones del Tesoro. Pienso, digo, que somos los menos los que fijamos los ojos en esa multiplicidad de pequeños detalles cuya suma da como resultante el que una ciudad pueda reclamar o no, un puesto en la vanguardia de ciudades cuidadas de su honor.

¡Con lo fácil que sería, poniendo todos una miaja de buena voluntad, ganar el campeonato, en ésta en que Dios pone lo que pudo poner en la primera.

Por octava vez —se dice muy pronto, pero cada una representa un año entero— he visto hace pocos días renovar unos plantones en la Plaza de Numancia. Si el Señor me prolonga unas cuantas anualidades la existencia, espero presenciar en cada una la misma operación.

Sencilla, sí que es. Sacar la tierra de los hoyos, y con ella los restos de los «difuntos»; meter en el hueco abierto los plantones que en el año venidero lo serán; echar de nuevo tierra al hoyo; pala al hombro después; y «ahí os quedáis, pollos»; y si no llegais a tener nietos... a mi «plín». Después de todo, para las manzanas que vais a dar al ser adultos...

Me subleva pensar lo que va a venir en pos de la faena. Cristo, los meneos que les habrán de propinar niños y mozos, los mordiscos que les habrán de largar las burras a ellos amarradas. Dios de Dios, lo que habrán de padecer hasta que, tronchados los uncus, descortezados los otros, «asesinados» todos, se despidan de esta tierra miserable.

No protestará nadie contra tamaño atentado al derecho de vi-

vir. Más aún. No faltará imbécil que exclame: Esos maestros no saben enseñar a los niños el respeto al arbolito. Como si esa no fuera nuestra diaria lección; como si al frente de sus discípulos no marchasen gallardamente los maestros de mi tierra a poblar de vegetales los ámbitos de ella.

Tampoco protesto yo contra tales abandonos ni contra tales injurias a su vera. Ante lo inútil de mis esfuerzos por salvarlos, me voy resignando también. No es cosa de que se diga en Santander que el maestro de la Casa de Caridad se debe de haber trastornado por haberle oído dar gritos en la plaza de Numancia.

Es ese el sino de los «arbolucos» de Numancia y de los de la Alameda Segunda; los llamados a sustituir a los chopos que de puro viejos se caen a pedazos. Dentro de pocas semanas, los meterán a los últimos dentro de los límites de una chabola de feriante. Si perecen, que perezcan. Entre unas pesetas de arbitrio por los metros ocupados y la vida del «cachorro», aquéllas son lo más. A éste que le ahorquen. Si nuestros hijos quieren sombra, que se vayan a las selvas tropicales.

Lo digo en serio. Me hago cruces cuando veo en Santander un arbolillo que ha logrado salvarse de la «catástrofe». Sin duda, que tiene siete vidas, como los gatos.

A los actuales capitulares del Ayuntamiento, de sólida cultura todos ellos, tengo que atreverme a preguntarles: ¿Vamos a seguir poniendo árboles por la serie infinita de los siglos para dar a otros el gusto de destrozarlos? ¿Vamos a seguir diciendo: Ahí quedan esos? ¿O vamos a tener, por esta vez, un poco de coraje y le vamos a pedir a los Quijano nos unos rollos de alambre con espino para formar en torno de los débiles una trocha que les ponga a salvo de toda acometida?

¿No? Pues, señores, basta de plantones y no sigamos haciendo la «paparda».

LEONCIO SUAREZ.

El conflicto Americano-Japonés.

El primer ministro del Japón hace declaraciones.

PARIS.—El corresponsal del «Daily Express» en Tokio, atribuye al primer ministro japonés las declaraciones siguientes:

Tengo que lamentar el trato violento de una parte del Congreso norteamericano.

Nosotros nos hemos limitado a solicitar un privilegio normal, y si la carta de nuestro embajador en Washington no estaba lo suficiente clara, ello sería debido a la dificultad de escribirla en una lengua extranjera.

Nuestra larga amistad con América, ha sufrido una atenuación; pero ello no significa, ni mucho menos, una ruptura.

La admisión de extranjeros en Norteamérica.

El Senado norteamericano ha acordado que la proporción de extranjeros a admitir en los Estados Unidos, será calculada en un dos por ciento sobre el censo de 1890, una vez revisado.

En Viena, un aristócrata mata a su esposa y se suicida.

El barón Adolfo Fiedler, de 24 años, ha matado a tiros de revólver a su joven esposa, de 20 años de edad. Después de cometido el crimen, se disparó

un tiro, quedando en gravísimo estado.

Ha declarado que previamente había acordado con su esposa realizar el hecho.

Se atribuye a dificultades de orden económico la causa del suicidio.

El barón Fiedler era uno de los jefes del Banco de Crédito dedicado a las especulaciones.

Una familia víctima de un incendio.

PARIS.—En el pabellón número seis de la calle de Pout-de Creteil a Saint-Maur, habitado por el guarda de la paz del cuarto distrito de esta capital, Eugenio Geranger, en compañía de su esposa y dos preciosos niños de tres y cuatro años, se desarrolló en la noche de ayer un violento incendio, que produjo graves quemaduras a Mr. Geranger y su familia.

Trasladados al hospital de la Piedad, fueron apreciadas gravísimas quemaduras en la madre y los dos hijos, desconfiando los médicos de poder salvarlos.

A Mr. Geranger se le apreciaron síntomas de asfixia y quemaduras graves, aunque no tanto como para temer un funesto desenlace.

Según declaraciones del guarda de la paz, el incendio se produjo por haber tirado una cerilla sobre uno de los muebles, que como todos los de su habitación habían sido limpiados por su esposa con aguarrás para descartar las chinches.

La desgracia ha producido gran impresión por tratarse de familia muy apreciada por su honradez.

El lock-out de los almacenes marítimos levantado parcialmente

La situación en Southampton ha mejorado. Los obreros de los almacenes marítimos de esta villa, pertenecientes a la Unión general de trabajadores de los transportes, han vuelto al trabajo ayer mañana.

La Federación de construcción de navíos ha resuelto, en consecuencia, levantar parcialmente el lock-out que tenía planteado.

Se espera que los demás obreros de Southampton, imitando el ejemplo de sus compañeros de los almacenes marítimos, volverán al trabajo.

Seis millones de francos desaparecidos.

MARSEILLE.—Se ha descubierto un importantísimo robo de valores, verificado en los vapores que realizan el servicio postal entre Marseille-Dakar y Buenos Aires. Los efectos desaparecidos se hacen llegar a la importantísima suma de seis millones de francos.

Los robos se han debido verificar principalmente en los vapores *Valdivia* y *Formosa*.

Atribúyese el hecho a una importante banda internacional de malhechores, que la policía francesa trata de descubrir.

DE LA VIDA

¿Profesión de su señora?

Un bombón lleno de murgre; un bombón arcáico. Y bajo el bombón un hombre esquelético y encorvado. Cuando andaba, los huesos, desarticulados, chocaban entre sí, semejando un siniestro redoble de tambores macabros. Su barbilla, su puntiaguda barbilla, besaba las pronunciadas punteras de sus botas *charlotescas*, de un aspecto fantástico, idéntico

al de su traje, depósito común de las más surtidas materias orgánicas.

Añadamos que en su decir era un varón prosopopéyico, amanerado y... algo más también y tendremos, trazado a grandes rasgos, el retrato del que era maestro de Chumacadá, allá por el 24 (24, ¿eh?) de abril de 1900...

Precisamente en dicho día, netamente primaveral, arribó a Chumacadá un Inspector de 1.ª enseñanza... un Inspector joven, imberbe (¡oh, estos Inspectores imberbes!) y el maestro que siempre móstrase tranquilo, impasible, en trances amargos, aun en aquél en que el peluquero del lugar hubo de extraerle un raigón mortificante valiéndose de unas vulgares tenazas; el maestro, repito, enterado de la llegada de su superior, temió por su suerte. Sin embargo, abrigaba una pequeña esperanza para salir airoso de la prueba: confiaba, quizá excesivamente, en deslumbrar a su Jefe con su probada elocuencia.

Interior de la escuela: Las arañas ambulaban por doquier. Los niños se aburren soberanamente. El *dómine* filósofo acerca de la transcendencia de «El Yo» cuando... el Inspector hace su *irrupción* en la sala de clase.

Tras los saludos de rigor que siguieron a un gesto de dolor del maestro, éste, dirigiéndose a sus alumnos, se expresó:

«Este señor que aquí veís, aunque es un joven muy... joven, aunque es, digo, un joven en plena juventud, no es joven (!) Es... el Maestro de los Maestros, a pesar de que parece un discípulo; bien lo dice su semblante risueño: allá en su infancia, en tiempos de dicha, de suave, sencilla e inocente dicha; tiempos de los cuales *este joven* que aquí veís (y que no es joven si no el señor Inspector) no se acordará...»

Los niños escuchaban atónitos. El maestro creía haberse superado a sí mismo; mas el Inspector, previendo que *la cosa se podía torcer* y aun admitiendo la rotunda afirmación amnesia y un tanto ruborizado por lo que acababa de oír, interrumpió:

—¡Buena! ¡Perdóname! Comencemos a trabajar con los niños.

—V. manda, dispone u ordena a su último subordinado, mi señor Inspector.

—Podemos dar principio en el desarrollo de una clase de lectura comentada...

Distribuidos los libros, un niño, el *espabilado* que nunca falta en escuela alguna, comenzó en voz alta, un tanto entrecortada:

«Esta antopsicología, esta autoquímica de nuestra alma, no nos preocupa ahora; constatamos el hecho, no lo analizamos; los fenómenos de la vida interior, visibles a la intensa acinidad...»

Y al notar el visitante que aquella prosa *fuerte* era leída por el niño de manera mecánica, y presumiendo, no sin razón, que el texto y procedimientos adoptados eran efecto de la fatuidad del *pedagogo*, y el alumno, víctima, por tan-

to, de dicho fatuidad, se hizo cargo de la clase valiéndose de un libro cuya prosa era *menudamente* *pretenciosa*, más asimilable de procedimiento bastante racional. Cesó la de lectura *menudamente* y prosiguió su *examen* a los niños de distintas materias que integran el plan de la escuela *menudamente* examen que dió un *menudamente* resultado...

Y llegó (¿cómo no?) el *menudamente* doloroso; al extender el *menudamente* letín de visitas de inspección pretendiendo contestar *menudamente* a uno de los apartados que reza:

«Profesión del marido o *menudamente* jer del funcionario», el Inspector preguntó afable: ¿Profesión de su señora? Y el maestro *menudamente* bombín mugriento, el maestro de espíritu afiligranado, el *menudamente* cador de palabras, estimó *menudamente* gular expresarse como la *menudamente* gularidad, e interrogó:

—¿Profesión de mi Señora ha dicho usted?

—Sí, señor, repuso el *menudamente* Jefe, *menudamente* Y el pedagogo mal, *menudamente* vió rápidamente en su *menudamente* con voz fina, suave, *menudamente* mente delicada, se expresó:

¿Profesión de mi señora? Pues... ¡doméstica!

En uno de los armarios de la Escuela figuraba, espléndido un Diccionario enciclopédico de varios tomos. Pues bien, secreto y que quede entre nosotros: He sabido que, en *menudamente* teridad, ha desaparecido el *menudamente* contiene las palabras cuya *menudamente* tra inicial es la fatídica, la *menudamente* ¿Caras? ¡Clu lo sa!

ANTONIO

DE TEATROS

Con el estreno de la zarzuela «Doña Francisquita», debió el sábado en el Teatro Pereda la notable compañía que dirige el primer actor Pedro Barreto.

La obra, que venía precedida de extraordinaria fama, no alcanzó aquí el éxito de otras poblaciones en donde ha sido representada, quizá por nuestro público concede generalmente más valor a la letra que a la música en este género teatral.

Es cierto que en el libro «Doña Francisquita» aparece tiene valor el motivo tomado para desarrollar la comedia, que las escenas carecen de efecto emotivo que el público busca siempre en las representaciones teatrales; pero es dudable también, que el maestro Vives ha sabido llevar un extraordinario gusto y maestría al pentágono, las más cas emociones del alma de los clásicos tipos populares que van desfilando por la escena para formar en conjunto una bellísima partitura en la que hay números verdaderamente magistrales.

La interpretación de la obra que para ser bien saboreada hay que verla representada de una vez, fué impecable en el conjunto, distinguiéndose especialmente Juana Barreto que cantó con mucho gusto fué muy aplaudida; Dionisio Lahera que encarnó admirablemente el tipo de chula; Pedro Barreto, que se granjeó las simpatías del público santanderino por su gracia fina y naturalísima; Francisco Arias, que interpretó muy bien el papel de «Don Matías» y Felipe Pérez.

Si quiere practicar la virtud del ahorro, debe estudiar las condiciones GARANTÍAS que ofrece la CAJA CENTRAL DE AHORROS DE LA FEDERACIÓN MONTAÑESA CATÓLICO-AGRARIA. PUEDE CONSULTAR TODA CLASE DE DETALLES EN LAS OFICINAS, WAD-RAS, 3, entresuelo. —DE 9 A 1 Y DE 3 A 7. Imposiciones a la vista, 4 % de interés anual a 12 meses, 4 y 1/2 %

MAQUINAS PARA PLISAR

en todas las anchuras. -- Nuevos modelos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

FALDAS todas las anchuras hasta tres metros de largo PESETAS 3

LA PARISIEN ALMACÉN DE MERCERÍA Y NOVEDADES
SAN FRANCISCO, 27 (-) TELÉFONO 4-53

Miscelánea Deportiva

Ayer en los Campos.

Un New Racing, vencedor del Acero.

Pocas palabras y al caso. La necesidad de dar a conocer otros resultados, nos privan de extendernos para señalar las incidencias y «novedades» que nos proporcionaron ayer aceristas y newracinguistas. Otras «cosas más gordas» absorben toda nuestra atención...

Alineándose en el New Racing los racinguistas Illera y Amós y el eclipsista Cholo, contendió ayer el «ahijado» del Racing con el Acero Club, de Olaveaga.

Poco tardaron, en definitiva, los santanderinos en adueñarse de la situación y dominar a los vizcaínos.

Y más hubieran conseguido los locales, si la actuación de la defensa «blanca» y sobre todo Angel, hubiera seguido más atenta y segura las escasas incursiones de sus contrarios los vascos.

Estos marcaron tres tantos, y que nos perdone el defensa Angel, los tres fueron por su exclusiva culpa, descargándole de alguna culpabilidad en el primero, donde Pombo no intervino con el éxito esperado. A un chut de lejos, como fué el primero, bien pudo haber hecho algo más de lo que hizo. Pudo haber detenido, sin adornos, el «rasero» que le hirieron.

Cuatro tantos marcaron los newracinguistas, siendo el del triunfo a raíz de un penalty.

A nuestro juicio, y tal y como se empleó el Acero, bien pudo haberse ido con un «elocuente cinco a uno, pues la cantidad de dominio que sufrió el equipo vasco, debió quedar concretado a tanto de desigual...

Pero Carral desaprovechó lo verdaderamente increíble, mientras que el trio interior acerista, supo «sacar partido» donde no lo había, y venciendo con facilidad la deficiente colocación del defensa Angel, cuya forma tanto deja que desear. Tanto, que creemos que no es el defensa que el New Racing necesita.

.....

Como impresión...

Nos pareció que el Acero es poco equipo, muy poco, y que de no suceder alguna cosa rara, tan frecuente en futbol, no llegaría a la final. Y si llegara, sería inmerecidamente.

Nuestros finalistas y dignos rivales para disputarse el título nacional, son el Tarrasa y el Osasuna, sin duda alguna.

Consideramos al Eclipse mismo, equipo más superior al Acero. Este, si el juego que hizo ayer es el suyo habitualmente, no deja de ser un equipo sin técnica alguna ni dominio remoto de juego. Nos pareció, honradamente, muy inferior al New Racing, así como el cuatro a tres no es el resultado del encuentro jugado.

El árbitro, con bastantes deficiencias y algo casero. Excesivamente «recto» al «echar del campo» a un acerista por que protestara un penalty que fué silbado después de pedido por jugadores y público.

R. S.

Aragón-Cantabria, en Zaragoza.

Constituyendo sorpresa para ellos mismos, los cántabros sufren una derrota inexplicable.

El golpe de agua.

En el campo del Sardinero, la gente está pendiente de las noticias que pudieran llegar de la capital baturra...

Y no llegaban...

De mal agüero parecía aquel silencio de los que acompañaban a los regionales de Cantabria.

¿Por qué no comunicaron lo mal que se iba?

Todos los aficionados «pensaron mal» ante el mutismo, que al romperse tan desastrosamente cayera en la afición deportiva y en toda la capital, que sin sentir grandes simpatías por el futbol, las sienten, no obstante y en grado sumo, por todo lo que vaya a avalorar nuestro nombre de Cantabria.

La impresión del dos a cero desfavorable para los que primero se creyeron bastante y de sobra para vencer a los maños, fué deprimente. Y más aún, ya que era erencia general la victoria de los nuestros en Zaragoza.

Y en la confianza está el peligro, dice el refrán, y a nosotros el refrán ha venido a desengañarnos de lo que en futbol somos fuera de casa.

El desastre es para escrito y no olvidado. Acaso haciendo esto, los que en sucesivas ocasiones salgan luciendo un rojo fiero, representativo de toda una región, se den más cuenta del rojo y de la fiereza, para de esta manera procurar un buen lugar para su pueblo, fuera y lejos de él.

Con la derrota y aun deshaciendo el empate favorablemente, debemos estar avergonzados, empedregados, pues el resultado no es nada elocuente y mucho menos acreedor a una evasiva o disculpa.

Nos dijeron que habían estado los cántabros mal, mal...

El día del sábado.

Después del simpático y cariñoso recibimiento que se dispensara a los nuestros en Zaragoza, se organizaron para el pasado sábado algunos actos en honor de nuestros futbolistas.

Hubo una merienda de honor en el clásico restaurant de Vista Alegre, lugar más pintoresco de Zaragoza.

Se hizo una excursión automovilista y se visitó la tan notable Cartuja, el castillo de Aljafería y el Aule Dei.

Los santanderinos quedaron complacidos de la excursión y reconocidos a tanta deferencia de los simpáticos «mañicos».

El día del partido.

Fué ayer; día espléndido.

Por la tarde el campo del Iberia presentaba un aspecto imponente de público.

A las cinco menos diez minutos sale al campo el equipo rojo de Cantabria, oyendo una ovación prolongada y cariñosísima, que se hizo extensiva a los aragoneses, cuando dos minutos después salieron al campo.

Seguidamente hace su entrada en el terreno el colegiado cántabro, señor Balbás, acompañado de sus auxiliares los señores Adrados y Pamplona, árbitros del colegio de Aragón.

Se hicieron los rituales preparativos, estallando una estruendosa ovación en el momento que los capitanes Buylia y Naveda cambian el ramo de flores y se dan un fuerte abrazo.

Las alineaciones.

Silba Balbás, anunciando la alineación y los equipos se disponen a ello, haciéndolo en la forma siguiente:

ARAGÓN: Messeguer; Ezquerria, Alvea; Pujana, Lafuente, Buylia; Jacobo, Ayestarán, Recondo, Santías y Luenga.

CANTABRIA: Sáinz; Santius-te, Naveda; Perujo, Otero, Balaguer; Pagaza, Ortiz, Oscar, Calvo y Fernández.

Los aragoneses lucen camiseta azul y pantalón blanco y los visitantes visten de rojo y blanco.

El partido

Comienza a las cinco en punto saliendo Cantabria, pero contiene Ezquerria para que los supos avancen y a centro de Luenga intervenga Sáinz, despejando con los puños.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

Se ve un buen avance personalísimo de Santías; pero éste, por precipitación, lanza fuera.

Pagaza y Ortiz colaboran preciosamente, para terminar Paquirro por servir buen centro que Calvo remata de cabeza para que Messeguer despeje.

Seguidamente Messeguer incurre en corner, que Pagaza saca mal y Alvea despeja fácilmente.

Hay un buen chut de Ortiz que Messeguer detiene.

Incurre Naveda en corner a avance de los aragoneses. Tíralo Jacobo bien, saliendo Sáinz que repele suavemente... y.

Llegada del primer tanto.

Sáinz ha despejado con deficiencia, por lo suave, pues el esférico queda a pocos metros de su puerta, por la que hace rápido Ayestarán para que de chut enorme y fusilado, logre Aragón su primer tanto, que es recibido con el natural júbilo de los baturros, que aplauden desbordadamente.

Han transcurrido tan sólo nueve minutos de juego.

Hacen los cántabros el correspondiente saque de los centros, jugando unos momentos bien y haciendo lo indecible por el empate, mas en vano.

Oscar chutó de lejos y fuerte, pero Messeguer repelió.

Avanza Aragón y es castigado Santías por dureza de juego.

Pagaza avanza con Ortiz, sirviendo aquél magistral centro que cae a la misma puerta contraria, pero llega antes que nadie Messeguer que es atacado por Calvo, sin consecuencias.

Hay un nuevo «orsay» de Santías y otro avance de Paquirro que termina centrando.

Interviene en la jugada Ezquerria para despejar suave. Calvo

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.

Calderón, 21.-Consulta de 12 a

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

recoge y chuta fuera, estando cerquísima.

Cantabria para atacar de firme y su ataque se traduce en algún dominio.

Ezquerria incurre en corner que saca Fernández bien, sucediéndose nuevo corner a intervención de Alvea. Lo tira Pagaza mal.

Hay mano de Otero que ejecuta Ezquerria y que al recoger Recondo da mano que se castiga a Aragón.

Se ve buen cambio de Santías y Jacobo avanza, sorteando a Balaguer y Santius-te, entrando el «mañico» a la misma puerta para que Sáinz despeje con los puños.

Luego chuta enormemente, entrando decidido Ayestrán y chutando fuera Santías.

Se ve un buen chut de Oscar que Messeguer detiene.

Pagaza sirve un centro muy bonito, por lo bombeado, saliendo Messeguer al despeje, pero no sin antes esquivar las entradas de Calvo y Oscar.

Se lucha por parte de los cántabros por el logro del empate, pero deslabazadamente.

Las incursiones de los aragoneses parecen ser más terminantes, por lo ajustadas, interviniendo muy de continuo la zaga cántabra.

Hay un buen pase de Ayestarán a Jacobo, burlando éste a Naveda, pero Santius-te entra cual en él es característico y salva la comprometida situación, obligando a los supos a hacer un buen avance que Alvea corta.

En nuevo ataque de los aragoneses, Santius-te zancadillea a

Rioja Marca

JUANITO

Torre y del Campo

Peña Herbosa, número 5

AUTOMÓVILES

DE DION BOUTON

MODELO 1924

Agente exclusivo para

Santander y su provincia

MIGUEL LOPEZ DÓRIGA

Paseo de Pereda, 32

TELÉFONO 6-85

SANTANDER

Boxeo.

Los combates de ayer.

En el ring de «El Alcázar» y ante reducida concurrencia tuvo efecto la velada que oportunamente anunciamos.

En primer lugar combatieron el madrileño Calleja contra su contreráneo el científico Fernández, que sustituyó al «negro» Tom Fred, que no hizo acto de presencia. El combate transcurrió sin cosas notables, no habiendo vencedor ni vencido.

Corrió el segundo combate a cargo del santanderino Navas y Maturcci, el simpático y científico venezolano. Fué la lucha igualada y reñida, transcurriendo los 8 rounds sin que quedara ninguno de los combatientes fuera de lucha. El «Tete» se empleó con un gran valor, realizando un combate admirable.

Terminó la velada con el combate Salcedo-Castañer. El argentino dejó knock-out al catalán al primer round, siendo muy aplaudido.

Santías, estando frente a la puerta de Sáinz, terminando con el consabido golpe franco la primera parte del encuentro.

Como resumen, podemos decir de la primera fase, que el dominio ha correspondido algo más a Cantabria, no reconociendo que

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-DESEM-BOLSADO: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astill ro, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarrón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de Impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

GRAN CAFÉ DEL BOULEVARD

Repostería, Cervecería, Salón de the para señoras y familias.

Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

ANICETO PÉREZ

Sucesor de BASAVE

BLANCA, 14.-TELÉF. 5-25

Almacén al por Mayor y Menor de Mercería y Novedades.

Esta Casa por la importancia de sus compras es la que más barato vende y la más antigua en su clase.

SASTRERÍA DE AMADOR RODRÍGUEZ

Participa a sus clientes y amigos haber recibido las novedades para la presente estación.

estación.

BLANCA, NÚM. 12. -- TELÉFONO 10-11

su ataque ha estado desgraciado a la hora de tirar a la puerta.

Por Aragón se han distinguido Buylla, Messeguer y Alvea. Por Cantabria Calvo, Oscar y Otero. El juego de los forasteros no ha correspondido a lo que se esperaba, no dejando de reconocer que el entusiasmo puesto en la lucha por los regionales de Aragón ha sido enorme y persistente.

La segunda mitad.

Cantabria quiere y no puede imponerse. Su juego es duro y a él corresponden los maños.

Se castigan a los dos bandos faltas por exceso de dureza, pero son los cántabros los que con más frecuencia son pegados por Balbás, cuyo arbitraje, no cabe duda que está siendo un acierto en todos los sentidos.

Del conjunto cántabro se está destacando el trío de medios, cuyo coraje no basta para contener lo suficiente a los aragoneses.

Pasan unos minutos a favor de Aragón y transcurridos éstos, el juego llega al equilibrio, jugándose por ambos bandos con bastante decisión.

La mejor jugada de Cantabria.

Se hace Pagaza con el esférico y avanza en colaboración con Ortiz.

El internacional cántabro sirve eno: me centro por el que hace briosamente Oscar, que logra un chut formidable, fulminante. Pero Messeguer, cuya actuación está destacándose sobremanera, detiene y repele, mandando a los suyos.

La jugada aplaudida.

Calvo, Ortiz, Oscar y Fernández juegan dispuestos a empatar, pero vanamente. Pagaza secunda con sus buenos centros.

Y a centro de Paquiró hay una entrada preciosa de Balaguer, que chuta fuerte y bien, pero Messeguer contiene y salva la situación.

Hay buen cambio de Calvo y Pagaza recibe el pase para avanzar y centrar cayendo el esférico sobre el palo mismo y entrando en el campo el esférico, pero Messeguer interviene una vez más y se adelanta a las intenciones de Oscar, que entraba dispuesto a rematar.

La lucha ha tenido momentos de gran movilidad y de mucho interés por una y otra parte.

Faltan tres minutos para el fin del encuentro y llega

El segundo tanto para Aragón.

Nace la jugada en los medios y recibe Apestarán un buen pase que aprovecha para internarse en terreno contrario.

Pasa a Santías, quien, individualmente y con dificultades, logra esquivar las entradas de medios y defensas contrarios, para terminar con enormísimo chut a un metro de la portería de Sáinz, que nuevamente, y por segunda vez, es franqueada.

La ejecución del tanto y la jugada que le precedió, fueron objeto de una ovación enorme, pues la jugada ha sido emocionante en extremo.

Transcurridos unos momentos de esta jugada, el partido llega al final con el triunfo de Aragón por dos a cero de Cantabria.

Este segundo tiempo ha mejo-

Café Fecundo Penas Redondas Núm. 2

rado el anterior en mucho y, sobre todo, en lo que a juego de los aragoneses se refiere.

El dominio favoreció más frecuentemente a los regionales batidos, pues jugaron más y más ordenadamente que los cántabros.

Se distinguieron por éstos, Calvo sobre todos. Los demás contribuyeron al juego poco eficaz e impotente para vencer la resistencia de Messeguer-Ezquerria Alvea.

De los aragoneses todos colaboraron al triunfo que ha sido legítimo y bien merecido, pero destacándose algo más Messeguer, Jacobo y Alvea.

El arbitraje, sincero y bien en todo momento.

El triunfo de los regionales de Aragón ha producido gran entusiasmo, decepcionando en parte el juego de los que en Santander vencieron a los vencedores de hoy.

ORTIZ.

Mañana, martes, el desempate.

¿Qué pasa?...

Tenemos que hacernos esta pregunta, después de conocidas algunas declaraciones que el presidente de la Federación Regional de Cantabria, señor Alvarez, ha hecho, después del encuentro y conocida la determinación de Santiuste y Naveda.

No sabemos si a la hora de cerrar se habrá llevado a efecto lo que vamos a decir.

Se trata de que, surgido el empate a resultados y habiendo necesidad de deshacerle, la hay también para desempatar en Zaragoza mismo y dentro de las cuarenta y ocho horas, según acordó el Comité federativo que

Las semifinales del Campeonato de España.

En Irún, el F. C. Barcelona es batido por un tanto a cero.

En el campo de Amute y ante numerosa concurrencia, contendieron ayer en partido semifinal para el Campeonato de España, los primeros equipos F. C. Barcelona y Real Unión, de Irún.

Del arbitraje fué encargado el santanderino Fermín Sánchez.

Durante el primer tiempo correspondió el dominio a los iruneses, cuya actuación fué admirable y llena de entusiasmo.

A los veintidós minutos de lucha, Vázquez se hace con la pelota y tira fuerte chut, que vale el primer tanto para los iruneses.

Uno a cero terminó la primera parte y en la segunda el Barcelona se impone algo más, pero no logra obtener el empate.

Los últimos veinte minutos de juego, el Barcelona presiona enormemente sobre los iruneses, pero estos se mantienen en brava actitud defensiva, que desmorona cuanto intento hacen los catalanes.

Emery hizo un partido superiorísimo debajo del marco, conteniendo potentes chuts de Alcántara y Samitier.

René Petit en el centro del campo se multiplicó y Gamborena en el extremo demostró su clase indudable de internacional.

El arbitraje del santanderino Fermín Sánchez ha sido modelo, y de la complacencia de vencidos y vencedores, elogiándole mucho los espectadores.

El próximo domingo arbitrará la segunda semifinal Barcelona-Irún, el colegiado aragonés Adrados.

En Tarrasa, el equipo titular vence al Osasuna.

En partido semifinal para el

regía cuando este encuentro se organizó.

Pues bien, los mencionados defensas cántabros que en unión de Oscar se trasladaron por carretera a Zaragoza en la tarde del sábado, estaban dispuestos a regresar a Santander sin quedarse para jugar el desempate y de fender los colores de Cantabria, por razones que hasta el presente no hemos podido justificar lo bastante.

El presidente de la Federación Cantabra ha manifestado que harían el viaje mencionados defensas, y que hoy se quedarían en Bilbao para asistir al segundo encuentro que jugarán esta tarde en San Mamés, uruguayos y atléticos.

De existir esto tal y como ha manifestado el representante de los regionales de Cantabria, no es para censurar esta actitud, si para colocarse en ella no ha habido un caso de fuerza mayor.

Gacituaga y Orue, reclamados.

Por el federativo señor Salinas, sabemos que el señor Alvarez ha reclamado de él que envíe inmediatamente a los jugadores Julio Gacituaga y Orue, pues los cree necesarios para la formación del equipo que mañana alineará Cantabria y por si se diera el caso de que Santiuste y Naveda llevaran a efecto la determinación de abandonar Zaragoza sin jugar el partido de desempate.

Sabemos que Gacituaga ha manifestado serle de todo punto imposible el acudir a Zaragoza, dada sus obligaciones y que Orue marchaba a las cinco de la tarde, para llegar el martes en las primeras horas de la tarde.

El Athletic pletórico de reservas se comportó bien. Jugó con enorme entusiasmo, distinguiéndose la línea media y Vidal.

Como último detalle diremos que se tiraron nueve saques de esquina contra el Athletic y uno contra el nacional de Uruguay.

Hoy lunes, se repite el encuentro, arbitrando Serrano.

Se aprecia ligero dominio en los uruguayos: no obstante, a los quince minutos, Acedo, recogiendo un balón, lanza un precioso centro y Larraza remata de cabeza, imparable.

Es el primer tanto de la tarde y se oye una estruendosa ovación.

Hasta terminar el primer tiempo, no hay nada notable.

El segundo tiempo, que fué muy malo, no tuvo cosa saliente, más que la fatal actuación del árbitro, que después de arbitrar en la primera parte estupidamente, comenzó a mostrarse parcialísimo a favor de los uruguayos, siendo abucheado constantemente por el público.

Los sudamericanos al amparo del árbitro marcaron dos goles a los diez y treinta minutos de este tiempo, respectivamente, por el delantero centro Protroni.

Y con este resultado terminó el encuentro.

El equipo del Uruguay ha causado buena impresión, pero no creemos sea el invencible equipo que de Vigo preparaban.

Con un árbitro imparcial, el Athletic seguramente hubiera empatado, pues al segundo gol precedió un fuera de juego clarísimo.

Lo mejor de los uruguayos es su línea de adelantes y de ella el ala derecha y el centro Petrone.

También descuella el medio Andrade.

La defensa regular y bueno el portero.

El Athletic pletórico de reservas se comportó bien. Jugó con enorme entusiasmo, distinguiéndose la línea media y Vidal.

Como último detalle diremos que se tiraron nueve saques de esquina contra el Athletic y uno contra el nacional de Uruguay.

Hoy lunes, se repite el encuentro, arbitrando Serrano.

En Gijón. Un triunfo del Fortuna.

En el campo de Viesques han contenido en la tarde de ayer los primeros equipos del Fortuna y Unión Deportiva Racing, ambos de Gijón.

Después de una lucha enconadísima y muy igualada, lograron vencer los campeones asturianos del grupo B, Club Fortuna, que marcó cuatro tantos por tres los unionistas, último en el campeonato asturiano del grupo A.

En La Coruña.

En partido amistoso y de escaso interés, contendieron ayer en esta localidad los equipos locales Oza Coruña y Deportivo, venciendo fácilmente por tres tantos a cero y después de partido muy desigualado.

En Orense.

Contendieron en la tarde de ayer los equipos Alfonso XIII, de Pontevedra, campeón de la B, en Galicia y el Orense F. C., logrando la victoria este último

por dos tantos a uno, después de interesante encuentro.

El Celta en Lisboa.

Ayer jugó en la capital de la República lusitana, el equipo Celta, de Vigo, contra el campeón portugués Casa Pia, al que venció por cuatro a uno.

En Avilés.

El Stadium de Avilés ha vencido ayer tarde en partido amistoso al Real Stadium de Oviedo, por dos a cero.

En Torrelavega.

Ayer tarde contendieron en partido amistoso en el campo del Malecón, los equipos Abandotarra, de Bilbao y Gimnástica, de esta.

El equipo local presentó un once flojísimo y su actuación fué tan deficiente, como lo demuestra el cinco a cero, porque fueron derrotados por un equipo tan secundario en Vizcaya.

Los hockistas madrileños derrotados

MADRID.—Ayer tarde y ante la presencia de S. M. el R. y, se celebró en el campo del Racing, el anunciado encuentro internacional de hockey, entre los equipos belga y madrileño.

Este fué derrotado debido a la pésima actuación de su portero, por cinco tantos a cero.

En la Región

En Reinosa.

En esta villa y en partido semifinal para el campeonato regional del grupo C, contendieron ayer tarde los equipos Montaña Olimpia y Racing Club, de Reinosa, siendo éste vencido por dos tantos a uno.

En Miramar.

Para el campeonato infantil contendieron ayer en este terreno los equipos Racing 1923 y Unión Santanderina, empatando a dos.

En el Sardinero.

Por la mañana el Olimpia empató a dos tantos y partido de campeonato con el Santa Lucía.

En Entrambasaguas

El Radium F. C. ganó ayer al Vizcaya Sport por tres tantos a uno.

En Astillero.

A primera hora de la tarde jugaron el reserva del Unión y el Pontejo, venciendo el primero por dos a uno.

—Seguidamente contendieron los equipos del Club Deportivo y el Unión Club, infringiendo éste una seria derrota a los astillenses, que vencieron por cinco tantos a cero.

En los Corrales.

En este pueblo venció el F. C. Granada al equipo Buena Sport, marcándole dos tantos a uno.

En Peñacastillo.

Por un goal y de penalty, venció ayer tarde en los campos de este pueblo el equipo de la localidad, Peñacastillo F. C. al de Igollo.

En la Albericia.

Por la mañana el Integral venció al Iberia por cuatro tantos a dos.

CIRCO DE GALLOS

Con regular entrada se celebraron ocho peleas en el recinto del «Alcázar», jugándose las mismas por el orden siguiente:

1.ª «Floranes», 3-3, 19 milímetros; «Abandonada», 3 4, 18 milímetros. A los diez minutos de lucha «Floranes» toma las de Villadiego y pierde.

2.ª «Electra», 3-8 giro; «Diana-Muriedas», 3-7, colorado. En los primeros tiros se ve que son dos soberbios gallos; luchan con gran bravura, disputándose el dominio. «Diana» consigue poner el dinero de su parte, pero un certero puntillazo le hace perder a los ocho minutos. Fueron ovacionados, ganancioso y perdidoso.

3.ª «Floranes» y «Numancia», con pollos, a 19 mm. Se juega con grandes momios a favor de «Floranes» que, gracias a su buena calidad consigue hacer tablas por tiempo de lo demás, no tenía nada de extraordinario.

4.ª «Fénix», 3-5 1/2, negro. «La Sola», 3 4 colorado, 19 y 20 mjm. En los primeros revuelos es tocado de nuca el negra y salta la valla, le vuelve Azcona al ruedo, canta y pierde a los cuatro minutos.

5.ª «Electra» y «Diana-Muriedas». Por tener más peso de lo cantado en lista, pierde media pelea Nardo, gallero de «Eiana».

5.ª bis. «Floranes» y «Abandonada» 3 10. Se hieren mucho en el primer tercio por lo que se hace la pelea un poco pesada; a los 27 minutos hacen tablas.

6.ª «Diana-Muriedas» y «Numancia» de 3-5 a 17 mjm. Hacen una preciosa pelea sobresaliendo el pollo de «Diana» por su finura de boca, pies y sangre, alcanzando el triunfo a los 13 minutos, por huida del contrario.

7.ª «Floranes» y «Electra», 3 6 y 1/2. En buena pelea gana «Floranes» a los trece minutos.

8.ª «Diana-Muriedas», 3 6, jабado y «Fénix», 3-7, colorados, pollos a 20 mjm. Mide el presidente las puyas, pero a Nardo no le debe ofrecer la suficiente garantía que ordena rectificar a su presencia. En superior pelea vence el «Fénix» a los quince minutos.

En resumen: De las ocho peleas han destacado de una manera notable, las jugadas en 2.ª y 6.ª lugar, las restantes, bastantes buenas; la presidencia encomendada al señor Martínez, muy bien.

PICO. LA ASTURIANA PUENTE 12 COMIDAS ESMERADAS

En Muriedas.

En este pueblo y ante mucha animación; empataron ayer tarde a un tanto los equipos de la B, Barreda Sport y Muriedas.

En Guarnizo.

El Deportivo, de Torrelavega y la Sociedad Cultural Deportiva de Guarnizo, contendieron ayer domingo en este campo, siendo vencido el equipo torrelaveguense por cuatro tantos a cero.

Barbería Moderna Enrique Salinas BAJOS DEL ANTIGUO ATENEO

En los Arenales.

El Athletic Montañés venció ayer tarde por cuatro tantos a tres al Barcelona infantil, después de interesante partido.

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

T. S. H. No más antenas!! Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses SOBRE CUADRO Demostración diaria de 7 a 9 Accesorios de todas clases Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.-Santander

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 2, hembras, 1.

Matrimonios.—Ninguno. Eloísa Gimenez Martínez, 19 meses Peña Castillo.

De la Región.

MOLLEDO

El día 0 del actual comenzó nuevamente a circular el tranvía de Bárcena a Santander y viceversa. Este importante servicio se limitaba en años anteriores a los meses de julio, agosto y septiembre para descongestionar, sin duda, los trenes correos que tan atestados pasan en la época estival.

De nada sirvieron, con el antiguo régimen, en las justas y reiteradas peticiones de los pueblos interesados, ni las recomendaciones más o menos sinceras de sus caducos políticos para que este servicio durase todo el año.

La Compañía del Norte escudaba su negativa en que, teniendo dos trenes, el correo y mixto, no tenía razón de ser el tranvía por la escasez de viajeros. Y esto, que a primera vista parece que convence, no es rigurosamente cierto.

La hora intempestiva del correo, que pasa por estos pueblos a las seis de la mañana,—ahora en realidad es a las cinco—restringe mucho el movimiento de viajeros, pues hace falta tener verdadera necesidad para desafiar a las crueles madrugadas invernales. En cuanto al mixto no nos interesa, porque obliga a pernoctar fuera del pueblo.

Además, nadie ignora que, amén de los indispensables, hay otros viajes, los más, de solaz y recreo o de relativa necesidad, que, sin el actual tranvía, se aplazaban indefinidamente con evidente perjuicio para todos: para el público, para la Compañía del ferrocarril y para el comercio de Santander y Torrelavega. Y con el tranvía permanente, que sale y regresa dos horas más tarde que el correo, quedan dos horas más tarde que el correo, quedan orillados todos los inconvenientes.

Afortunadamente rigen nuestros destinos hombres de acción. La firme voluntad y el decidido apoyo del excelentísimo señor don José Quijano, muy digno Presidente de nuestra Diputación y amante, como el que más, de estos deliciosos valles de Iguña y Buelna bastó para que la Compañía del Norte accediese a lo solicitado, con tan poca suerte, en otras ocasiones. Vaya para el citado señor y la referida Compañía nuestro aplauso y gratitud, fiel expresión del común sentir de estos laboriosos iguñeses.

Misiones.—En estos días en que se conmemora la pasión y muerte del Hombre-Dios, hemos tenido, en el vecino pueblo de Santa Cruz, una misión costada por los herederos de la piadosa señora doña Micaela Macho, a cargo del Reverendo Padre, Marcelino Gil, Superior de los redentoristas y del Padre Dionisio Felipe. La espaciosa iglesia se vió concurridísima, durante los nueve días, de multitud de fieles de todo el valle.

También en Molledo hemos tenido un solemne Triduo a cargo del Reverendo Padre Pasionista, Francisco Javier, que con sus sabrosas pláticas y exhortaciones congregó a su lado a muchos feligreses.

El citado Padre continúa su apostólica tarea en los próximos pueblos de San Martín y Santa Olalla.

Para proveerse de Ropas de Cama, Sábanas, Mantas y Colchas, hay que acudir a La Villa de Bilbao, en Puerta la Sierra, 2.

No hay quien compita con esta Casa.

“LA REGION”

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Ubicidad económica.

Comprad a diario “LA REGION”

SAN VICENTE DE LA BARRERA

La «Folia».

Empieza a animarse la villa con los festejos anunciados para los días 21 y 22 del corriente, y ya se nota aquí la presencia de forasteros deseosos de presenciar esta fiesta, «única» en toda la región cántabra.

Dará principio el día 21, anunciándose con cohetes y bailes populares, para continuar el 22, en que habrá misa solemne, con sermón, a cargo de un elocuente orador sagrado: por la tarde, la tradicional procesión con la Virgen de la Barrera por el mar, cucañas, excursiones, etc. etc; siendo amenizados todos los festejos por una importante Banda de música que con tal fin ha sido contratada.

Homenaje a un empleado.

Mañana a las once y media se celebrará en la Escuela nacional de niñas de esta villa el acto de la entrega del Premio otorgado en el IV Certamen Nacional del Ahorro, al Administrador de Correos don Amador Flores, particular amigo nuestro, para cuyo fin están invitados todas las autoridades y los niños y niñas con sus respectivos maestros.

El acto promete ser de importancia por la trascendencia que pueda tener.

Trajes de Caballero y Niño, en buenas calidades y esmerada confección, los encontraréis de todas medidas y precios en La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

A los Campos de Sport, no se puede ir, sin proveerse de Impermeables, Gabanes y Paraguas de La Villa de Bilbao, Puerta la Sierra, 2.

Para Camisas, Corbatas y Géneros de punto, grandes surtidos y muy baratos en La Villa de Bilbao Puerta la Sierra, 2.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their corresponding prices.

DEFINITIVAMENTE SOLO EN EL MES DE ABRIL

ABRIL

VENDEREMOS CON LA REBAJA EXTRAORDINARIA DE 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR FIJENSE EN LOS PRECIOS QUE TENEMOS MARCADOS

- Sábanas muy grandes y buenas, [desde 5,70 pesetas
Trajes niño. desde 6,00
Pantalones, desde 1,50
Americanas, desde 3,00

A PROVEER EN ESTA OCASIÓN - ÚNICA PARA COMPRAR BARATÍSIMO

¡SOLO EL MES DE ABRIL!

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañIA, 7

Pañería y Sastrería -- Confecciones de Caballero y Niño -- Camisería -- Géneros de Punto -- Tejidos

LA VILLA DE BILBAO :: PRECIOS FIJOS MUY ECONÓMICOS :

PUERTA LA SIERRA, Teléfono, 6-40 HIJOS DE ARTURO SANCHEZ REAL Santander

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS, CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

COLONIA

Aromas de la Fierroca

CAMISERIA GUANTERIA



BISUTERIA PERFUMERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

Table with columns for commodity names (CAFE, GARBANZOS, JABONES, etc.) and their prices.

BAR NANSÁ LUIS DE COS Alameda Primera, 18 SANTANDER

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto. A las seis y media y diez y cuarto «Doña Francisquita». SALA NARBÓN. Desde las 7 estreno «Ojos verdes» y «Armas al hombre».

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander. Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8,40; correo a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45.

Viuda de Sinfiriano Sismiega Almacén de Cristales y Lunas, Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos IMPORTADORES de maderas del Báltico y Americanas Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMÓN

EL ACEITE "AUREA" puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17 SANTANDER

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES. DROGUERIA Y PERFUMERIA ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 57.

Linea de automóviles de Ontaneda a Burgos. Salidas de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a Santander, a las 11. Servicio marítimo. Salidas de Somo, a las 8,10 y 11 mañana y 4 tarde.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

Información telefónica de esta tarde

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo de esta mañana, tomada a oído.

PREMIADO CON 150.000 PESETAS

15.324.—San Sebastián, Madrid.

CON 70.000

1.096.—Torrelavega, Gijón, Málaga.

CON 30.000

21.587.—Azuaga, San Sebastián, Sevilla.

PREMIADOS CON 2.500

15.935.—Madrid, Barcelona. 3.637.—Barcelona, Ferrol. 3.851.—Madrid, La Coruña, Salamanca. 4.548.—Algeciras, Madrid, Toledo. 24.389.—Madrid, La Línea. 24.156.—Barcelona, Bilbao. 14.082.—Ecija, Madrid. 2.979.—Dos Hermanas, Málaga, Madrid. 24.977.—Madrid, Barcelona, Valladolid. 7.475.—Villafranca de los Barrios, Barcelona, Vigo. 5.277.—Astorga, Barcelona, Madrid.

PALATINAS

El día de Pascua en Palacio.

MADRID.—Con motivo de la festividad del día, ayer se celebró en Palacio la acostumbrada capilla pública.

Asistió numerosísimo gentío presenciando el brillante desfile de la regia comitiva.

En ésta figuraban los Grandes de España, el infante don Fernando, el hijo de éste, infante don Luis Alfonso y demás palatinos.

El Monarca vestía uniforme

del Arma de Caballería, luciendo la Cruz de María Cristina, el Toisón de Oro y la Banda del Mérito Militar.

La Reina Victoria vestía elegante traje de tisú de plata, mantilla blanca y lucía una diadema de brillantes.

La infanta doña Isabel llevaba un vestido gris, luciendo perlas, joyas y zafiros.

Seguían a las Reales Personas las Damas de Corte, palatinos y el Cuarto militar del Rey.

Ofició el Patriarca de las Indias.

Al final de la ceremonia religiosa, la comitiva se trasladó al comedor de diario, sobre cuya mesa quedó, según tra-

dicional costumbre, el cordero pascual y los huevos.

El Patriarca de las Indias bendijo el cordero, que acto seguido entregó a los alabarderos y a continuación repartió entre las altas clases asistentes los tradicionales huevos.

Con esto dió fin la tradicional ceremonia del día de Pascua.

DEL ATRACO AL EXPRESO DE ANDALUCÍA

¿Han sido detenidos los autores?

BILBAO.—Este es el rumor que insistentemente viene circulando por Madrid durante toda la mañana, según nos comunica nuestro corresponsal en la Corte.

Se rumorea asimismo que la detención se llevó a cabo en Segovia y que para efectuarla se ha sostenido fuerte tiroteo con los detenidos.

A esta hora, una de la tarde, no hemos podido aún confirmar la noticia.

Más del crimen del expreso.

MADRID.—Un crupier llamado Antonio Teruel López de 45 años, natural de Málaga que vivía en la calle de Toledo número 105 y que venía atravesando una época de miseria, desapareció de su casa la noche antes del crimen del correo de Andalucía, regresando al día siguiente para entre-

gar dinero a su mujer, volviendo a desaparecer.

La señora ha sido detenida. Al regresar anoche el Antonio Teruel e informarse de la detención de su señora, se suicidó de un balazo en la cabeza.

Se cree se trata de uno de los complicados en el crimen del expreso de Andalucía.

Despachando con el Rey

MADRID.—Esta mañana estuvo despachando con don Alfonso el contraalmirante Magaz.

El Rey despues del despacho, recibió en audiencia a varios aristócratas.

También la Reina Victoria, recibió en audiencia a varias damas aristócratas.

Un telegrama de Primo de Rivera.

MADRID.—El contraalmirante Magaz ha recibido de Valencia el telegrama siguiente del presidente del Directorio.

Llegué cuando había salido el tren expreso; llegaré mañana a Madrid.

Jamás ha recibido nadie pruebas más vivas de adhesiones como las por mí recibidas. Quince pueblos con sus representantes a la cabeza me han demostrado con gran efusión su afecto a España; al Rey y al Directorio.

De Castellón y Burriana, salió a saludarme imponente ma-

nifestación de más de 60.000 almas.

España aprueba nuestra obra y confía en nuestra actuación, por lo que entiendo no debemos perdonar medio ni sacrificio para no defraudarla, pues a ello venimos obligados.

Hoy continuaré recorriendo pueblos.

Salude al Rey y al Directorio.

El Directorio cambia impresiones.

MADRID.—Esta mañana se reunió el Directorio, bajo la presidencia del contraalmirante Magaz.

La reunión no tuvo carácter de consejo, limitándose a cambiar impresiones sobre las peticiones que le han dirigido las sociedades de ferrocarriles.

Esta tarde no habrá consejo por tener que asistir algunos de los generales del Directorio a la inauguración del primer Congreso Internacional de educación católica.

El poder del hipnotismo.

MADRID.—Anoche en el teatro de Fuencarral donde actuaba el hipnotizador Enrich, ocurrió al final de la función una sensible desgracia.

El hipnotizador, ofreció hipnotizar a cinco espectadores haciéndoles imaginar se encontraban ante un incendio formidable.

Efectivamente, el señor Enrich hipnotizó a cinco de los

espectadores, uno de los cuales, presa de gran terror, arrojó desde una localidada al escenario, sufriendo gran rotura de una pierna y otras contusiones. Se llama Luis López y tiene 18 años de edad.

El hipnotizador ha sido denunciado al Juzgado.

FUTBOL

Un partido en Burgos.

BURGOS.—Ayer a las cinco de la tarde, en el campo de La Serna, se ha jugado un interesante encuentro de fútbol entre el Club Deportivo Castilla-Burgos y la Cultural Deportiva, de Durango.

Eligió campo el once durangués y salieron los locales, luchando a favor de fuerte viento.

No obstante ser así, los durangués no logran marcar ningún gol.

Los durangués tampoco pudieron marcar.

El juego se llevó a tren tástico por ambas partes.

Y cero a cero terminó la primera parte del encuentro.

En el segundo la lucha acentúa y en una salida de portero de Bastilla-Burgos, logra el Durango marcar un tanto, empatándose momentáneamente, después, a buen chut de los castellanos.

Momentos después y debido a gran jugada de los castellanos, el equipo local marcó un nuevo tanto, que fué el triunfo.

JUAN J. DE LA COLINA

Almacén de maderas extranjeras y del país

Depósito y Talleres mecánicos: Marqués de la Hermida

Oficinas y Despacho: Gómez Oreña, 6

SANTANDER

Teléfono, 858

SUCESOS

Una bronca en el 11

Cerca de las doce de la noche de ayer domingo, se encontraban en una clásica «tasca» del núm. 11 de la populosa y popular cuesta del Hospital, unos cuantos parroquianos del establecimiento y entre ellos los autores de un escándalo que en grado superlativo terminó en la «camilla» de la Casa de Socorro.

Hubo discusión, voces mayores y bofetadas a granel.

Aquí se encontraban un marinero, un ebanista y una mujer.

Los golpes caían como llovidos del cielo, y estos protagonistas fueron «los llevadores» de ellos.

Intervino gente en actitud pacificadora, y después del fatigoso «tragin» de los puñetazos, la Casa de Socorro se vió visitada por tres malparados discutiéndose.

Al fogonero Agustín Veiras, de 25 años, se le curó en el benéfico establecimiento de epistaxis de origen traumático, a consecuencias de un encontronazo con un apretado puño en las narices.

Herminio Ortega, ebanista de profesión y de 36 años, se le apretó y curó una herida contusa en la mano derecha y a la «participante» Filomena López, de 32 años, una herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Todos quedaron «apuntados» para

que diluciden la cuestión, causa de la bronca, en el Juzgado de guardia que lo fué ayer el del Este.

¿Estaba enredando?

Así dice él, anciano casi y llamado Aurelio Alonso, pues a las 2 y 25 minutos de la mañana de hoy se personó en la Casa de Socorro, presentando una distensión ligamentosa en el dedo pulgar derecho, asegurando que se causó dicha distensión jugando con un perrito.

¿Y a las dos y media de la madrugada?

Bueno, bueno...

Las clásicas mujeres.

Entre vecindad, que es donde el clasicismo de la mujer más se destaca, y en la escalera de la casa número 32 de la calle de Burgos, estuvieron ayer un «vis a vis» harto elocuente, las vecinas de la misma casa Rosa Rojas, Julia Bracera y María Sierra, haciéndose necesaria la personificación de un municipio, que denunció a las clásicas mujeres del 32 de la calle de Burgos.

Un pinchazo...

Cuestionaron en la madrugada de ayer domingo y de la simple palabrería se pasaron los unos a hacer alardes de «gran punch» y otros, menos confiados en sus biceps, blandieron armas, no sabemos cuáles.

Ahora sí, que las blandieron lo puede decir el marinero Bernardino Cobo, que salió de la cuestión con una herida punzante en la región escapular derecha, producida con una navaja.

Fué curado en la Casa de Socorro y señaló como escenario del suceso la antigua cuesta del Hospital.

Accidente del trabajo.

Trabajando en el barco de pesca llamado Nuestra Señora del Carmen, sufrió ayer noche una herida contusa en la región parietal derecha, el fogonero Justo Castillo, que fué curado en la Casa de Socorro.

Al darle vueltas.

Por dársele a una manivela sufrió ayer la fractura del cubito por su tercio inferior, el joven de 17 años, Agustín Ceballos, que tuvo que ser atendido de primera intención en la Casa de Socorro.

Si voy, te traigo.

Y la trajo por el mismísimo moño... que apareció en la mano de la diciente de tan gracioso «Si voy, te traigo»

La «pelotera», pues también los escándalos se llaman así, fué de las que deben escribirse en los anales «bronquistas.»

La lucha fué muy desigual y de campeonato, completamente.

Un contrario, la desmelenada ya de cincuenta años, llamada María Ramos, resultó con erosiones varias en la cara, pero su «contrincante» no pudo irse de vacío, pues mientras que se aplicaba en dejar sin pelo a la pobre María, ésta, «dentadura en ristre», aplicó a Carmen Iguiluz, de 22 años, un respetable mordisco en el dedo menor de la mano izquierda.

Y separadas que fueron, cansadas ya de todo, no muy juntas, se encaminaron las beligerantes a la consabida Casa de Socorro, donde fueron reparadas las averías sufridas en el «Si voy, te traigo».

Y además, el Juzgado correspondiente intervendrá con la oportunidad que el caso requiera.

Caidas.

Por haberlas sufrido durante el día de ayer, fueron curados ayer en el citado establecimiento, los niños María Sáez, de una herida contusa en la región parietal derecha. Luis Alonso, de una herida contusa en la rodilla; y la joven Patricia Enciondo, de una distensión ligamentosa en la rodilla izquierda.

Todo un «peñazo».

Lo recibió nada menos que en un ojo el niño Pedro González, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de una contusión con hematoma en el ojo derecho; contusión que le produjo otro chico jugando.

Futbolista mañanero.

Serían las nueve de la mañana de hoy y ya se sentía futbolista el joven José Pérez, pero con tan mala fortuna, que cuando más entusiasmo estaba en sus prácticas callejeras, pegó mal a la «pelota» y se produjo un derrema sinovial en el pie derecho, del que fué curado en la Casa de Socorro.

DE LA PROVINCIA

Un valiente.

Por haber causado lesiones de pronóstico reservado a su convecina Adela Cortés Rubin, ha sido denunciado el vecino de la Hermida, Jacinto Blanco Eñan.

¿Loco o salvaje?

Encontrándose practicando los divinos oficios de Jueves Santo, el párroco de El Bosque, fué insultado y desafiado desde la puerta de la Iglesia por el joven de 19 años José

Fuentes Secada, que además, produjo un escándalo que hizo suspender los oficios.

Un asno mata a otro asno.

En el pueblo de Pomaluengo ha sido denunciado y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, el vecino del mismo, Juan Obregón Diego de 33 años, casado, por haber dado muerte con una navaja a un asno.

Terrible desgracia.

UNQUERA.—Encontrándose haciendo maniobras con el tren de mercancías número 108, el mozo autorizado para enganchador Ramón García, fué arrollado éste por haberse metido una bota en el corazón de la aguja, cuando iba a realizar un enganche.

El cuerpo del infeliz mozo, quedó destrozado habiendo muerto instantáneamente.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una comisión de panaderos integrada por don Vicente Alfonso, en representación de los dueños de tahonas de Santander, y don Rosendo Setién, por los de la provincia, visitó esta mañana en su despacho al general gobernador civil, para hacerle entrega de una instancia, suscrita por todos los fabricantes de pan en la Montaña, solicitando se les permita aumentar en cinco céntimos el precio del kilo.

Fundan su petición los panaderos en el hecho de haber experimentado alza en la cotización de las harinas lo que los impide laborar sin pérdidas, al precio que hasta ahora vendieron el pan.

El general les ofreció estudiar el asunto y darles a conocer la resolución que recaiga sobre él, tan pronto sea tratado por la Junta de Abastos Provincial.

También visitó a la primera autoridad gubernativa una comisión de la Cámara Oficial Agrícola para que terasaria intervenga en el conflicto que se avecina para los ganaderos si se mantiene la orden del señor Ingeniero de Obras Públicas, que prohíbe la circulación de camiones conductores de ollas de leche y mas de una tonelada de peso, bajo pretexto de que estropean las carreteras.

Como de mantenerse tal prohibición, la leche bajaría de precio, perjuicio que a nuestros ganaderos se les acarrearía sería importante, teniendo en cuenta que actualmente son transportados en camiones mas de una tonelada unos sesenta mil litros de leche.

Confiamos en que el señor general gobernador tomará cartas en este interesante asunto.

Además de las visitas citadas, tuvieron en el gobierno civil los señores siguientes: alcalde de Montaña don Victoriano Fernández, niente alcalde don Ramón Caponeceales don Luis de la Cagigal don Ramón Díaz Cuetó, Consulador don Ramón Díaz Cuetó, Comandante de Alemania, presidente de la Unión Cantábrica Comercial, comandante de la Zona don Ubaldo Vegas, director y sub-director de la prisión provincial, capitán señor Uubina y don Arturo Pacheco, de la sala narbo-

“Leed LA REGIÓN”

Encontraréis satisficcho vuestro afán de estar al corriente de la vida mundial!

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:

Lengua a la italiana.